

राष्ट्रीय टीकाकरण रजिस्टर (NIR)

टीका लगाने से आपके बच्चे के स्वास्थ्य की बेहतरी और बचाव के उद्देश्य से वेल चाइल्ड टामारिकी ओरा कार्यक्रम द्वारा उपलब्ध कराई जाने वाली मुफ्त सेवाओं में से एक है।

टीका लगाने से आपके बच्चे का गंभीर रोगों से बचाव हो सकता है। इंजेक्शन द्वारा दिए जाने वाले टीके शरीर को एन्टीबॉडी बनाने के लिए प्रेरित करते हैं जिनसे आपके बच्चे की सुरक्षा होती है। इन सभी रोगों से पूरी तरह बचाव के लिए आपके बच्चे को टीका लगाने के राष्ट्रीय कार्यक्रम के टीकों की सभी खुराकों (डासेजे) की जरूरत है।

राष्ट्रीय टीकाकरण रजिस्टर (NIR) क्या है?

राष्ट्रीय टीकाकरण रजिस्टर (एनआईआर) कम्प्यूटर द्वारा तैयार किया गया एक ऐसा सूचना सिस्टम है, जिसमें आपके बच्चे के टीका लगाने का डिटेल्स दर्ज होगा।

एनआईआर से आपको और आपके स्वास्थ्य देखभाल करने वाले, जैसे कि आपके पारिवारिक डॉक्टर को, आपके बच्चे की टीका लगाने से संबंधित जानकारी रखने में मदद मिलेगी।

एनआईआर (NIR) मेरे बच्चे की सहायता कैसे करेगा?

आपके पारिवारिक डॉक्टर या प्रैक्टिस नर्स इस रजिस्टर का इस्तेमाल यह जानने के लिए करेंगे कि आपके बच्चे को कौन-कौन से टीके लगाए जा चुके हैं। इससे यह ठीक तरीके से तय करने में मदद मिलेगी कि आपके बच्चे को मुझाई गई उम्र में सभी उपयुक्त टीके लग चुके हैं (टीका लगाने के राष्ट्रीय कार्यक्रम के लिए नीचे दिया गया पैनल देखें)।

बच्चों को अपनी स्वास्थ्य रक्षा के लिए अनेक स्वास्थ्य सेवा प्रदान करने वालों के पास जाना पड़ सकता है। एनआईआर यह ठीक तरीके से तय करने की कोशिश करेगा कि देश के किसी अन्य भाग में स्वास्थ्य सेवाएं प्राप्त करने की स्थिति में (यदि आप किसी अन्य इलाके या अन्य डॉक्टर के पास जाएं) भी आपके बच्चे की टीकाकरण संबंधी जानकारी उपलब्ध हो सके।

जब भी आपके बच्चे के टीका लगाने की तारीख आने वाली होगी तो आपको उसकी याद दिलाने के लिए रजिस्टर आपके डॉक्टर के क्लिनिक से आपको नोटिस भेजा जाएगा।

एनआईआर (NIR) सभी बच्चों की सहायता कैसे करेगा?

एनआईआर, स्वास्थ्य अधिकारियों को टीका लगे बच्चों की संख्या (टीकाकरण कवरेज) के बारे में सही डाटा उपलब्ध कराएगा। इससे संसाधनों के उन स्थलों पर उपयोग में सहायता मिलेगी, जहां उनकी सबसे अधिक आवश्यकता होगी।

एनआईआर महामारी के खतरे का आंकलन करने में भी सहायक होगा। महामारी तब होती है जब कोई बीमारी किसी समाज में बुरी तरह फैल जाती है। एनआईआर टीकों के सुरक्षित तथा प्रभावशाली होने का भी आकलन करेगा।

एनआईआर (NIR) में कौन सी सूचनाएं दर्ज होंगी?

आपके बच्चे के जन्म के बाद, आपके मैटरनिटी अस्पताल या प्रमुख मैटरनिटी देखभाल करने वाले (दाई या डॉक्टर) की ओर से आपके बच्चे को एनआईआर में दर्ज करने के लिए सूचना भेजी जाएगी। जब भी आपके बच्चे को कोई टीका लगाया जाएगा, आपके स्वास्थ्य देखभाल करने वाले द्वारा इस सूचना में ताजा जानकारी जोड़ दी जाएगी।

इससे यह ठीक तरह से तय हो सकेगा कि आपके बच्चे की सही और ताजा जानकारी हर समय उपलब्ध हो सके। आपके बच्चों के बारे में निम्न विवरण दर्ज किया जाएगा:

- आपके बच्चे का नाम, पता, जन्म, तिथि, लिंग, जातीयता और पृथक् स्वास्थ्य संख्या (यूनीक हेल्थ नंबर) (एनएचआई का नेशनल हेल्थ इन्डेक्स)*
- आपके बच्चे का मनोनीत स्वास्थ्य देखभाल करने वाला (पारिवारिक डॉक्टर, दाई और वेल चाइल्ड प्रदाता)
- आपके बच्चे को लगाए गए टीके
- माता-पिता/अभिभावक से संपर्क का ब्यौरा।

यदि किसी बच्चे के माता-पिता उसे कोई निश्चित टीका नहीं लगवाना चाहते या टीका न लगाने का कोई मेडिकल कारण है तो उसे भी एनआईआर में दर्ज किया जा सकता है।

जन्म के समय आपके बच्चे को यदि हेपाटाइटिस या ट्यूबरोकुलोसिस के टीके लगाए जाते हैं, तो उन्हें NIR में दर्ज किया जाएगा।

NIR में ऐतिहासिक आँकड़ों को नहीं दर्ज किया जाता - केवल नवजात शिशुओं को, जो अपने टीकों को आरंभ कर रहे हैं रजिस्टर में दर्ज किया जाता है।

बड़े बच्चों के टीकों की जानकारी को NIR में दर्ज नहीं किया जाता अन्यथा उन्हें उसी समय के दौरान MeNZB™ दवाई दी गई हो। बड़े बच्चों द्वारा एक बार MeNZB™ दवाई के कोर्स के पूरा हो जाने के बाद अगली अन्य टीकों की जानकारी को NIR में दर्ज नहीं किया जाएगा।

+ नेशनल हेल्थ इन्डेक्स वह नंबर है जो जन्म के समय किसी व्यक्ति को दिया जाता है और यह कई वर्षों से न्यूजीलैंड स्वास्थ्य प्रणाली का हिस्सा है। इस नंबर से स्वास्थ्य सेवाओं तथा रिकॉर्ड के लिए व्यक्ति की अलग पहचान संभव होती है।

राष्ट्रीय टीकाकरण अनुसूची या सारणी *

आयु	कवर की गई बीमारियां तथा दवाइयां
6 सप्ताह	डिप्थीरिया/टिटॉनस/काली खाँसी/पोलियो/हेपाटॉइटिस बी/हेमोफीलिस इन्फ्ल्यूंजा टाइप बी 1 इंजेक्शन (INFANRIX® -hexa) न्यूमोकोकल 1 इंजेक्शन (Prevenar®)
3 महीने	डिप्थीरिया/टिटॉनस/काली खाँसी/पोलियो/हेपाटॉइटिस बी/हेमोफीलिस इन्फ्ल्यूंजा टाइप बी 1 इंजेक्शन (INFANRIX® -hexa) न्यूमोकोकल 1 इंजेक्शन (Prevenar®)
5 महीने	डिप्थीरिया/टिटॉनस/काली खाँसी/पोलियो/हेपाटॉइटिस बी/हेमोफीलिस इन्फ्ल्यूंजा टाइप बी 1 इंजेक्शन (INFANRIX® -hexa) न्यूमोकोकल 1 इंजेक्शन (Prevenar®)
15 महीने	हेमोफीलिस इन्फ्ल्यूंजा टाइप बी 1 इंजेक्शन (Hiberix™) खसरा/कनपेडा या मम्स/रुवेला 1 इंजेक्शन (M-M-R® II) न्यूमोकोकल 1 इंजेक्शन (Prevenar®)
4 साल	डिप्थीरिया/टिटॉनस/काली खाँसी/पोलियो 1 इंजेक्शन (INFANRIX™ -IPV) खसरा/कनपेडा या मम्स/रुवेला 1 इंजेक्शन (M-M-R® II)
11 साल	डिप्थीरिया/टिटॉनस/काली खाँसी 1 इंजेक्शन (BOOSTRIX™)
12 साल केवल लड़कियां	ह्यूमन पैपिलोमावायरस ** 6 महीनों के दौरान दी गई तीन खुराकें (GARDASIL™)

* जून 2008 से ** 2009 से

टीके जिन्हें जन्म के समय दिया जा सकता है:

- जिन शिशुओं की माताएं हेपाटाइटिस बी की वाहक हैं, उन्हें हेपाटाइटिस बी दवाई तथा एचबीआईजी (HBIG hepatitis B immunoglobulin) प्रतिपिंड या एन्टीबॉडी देने का प्रस्ताव किया जाएगा।
- जिन शिशुओं को तपेदिक (TB) होने का खतरा है उन्हें बीसीजी (BCG bacillus Calmette-Guérin) के टीके लगाने का प्रस्ताव किया जाएगा।

एनआईआर (NIR) में दर्ज सूचना कैसे प्राप्त करें?

केवल ऑर्थोराइज्ड स्वास्थ्य देखभाल करने वाले ही एनआईआर में दर्ज सूचना को देख सकते हैं तथा इसमें शामिल या परिवर्तन कर सकते हैं। इनमें आपके पारिवारिक डॉक्टर, नर्स, दाई, प्लंकेट नर्स, चिकित्सा विशेषज्ञ, वेल चाइल्ड कार्यकर्ता (देखभाल करने वाला), दूरदराज सेवाएं और माओरी (Maori) तथा पैसिफिक स्वास्थ्य संगठन शामिल हो सकते हैं।

मातापिता/गार्डियन के रूप में आप किसी भी समय अपने बच्चे के टीका लगाने की डिटेल्स की कॉपी पाने का अनुरोध कर सकते हैं अथवा अपने स्वास्थ्य सेवा प्रदाता करने वाले के माध्यम से उस जानकारी में सुधार का अनुरोध कर सकते हैं।

क्या हम एनआईआर (NIR) में शामिल न होने का अनुरोध कर सकते हैं?

गर्भावस्था के दौरान और बच्चे के जन्म के बाद, आपको अपने प्रमुख मैटरनिटी देखभाल वाले दाई या डॉक्टर द्वारा एनआईआर के उपयोग तथा उद्देश्य के बारे में जानकारी दी जाएगी।

आप यह फैसला कर सकते हैं कि आप अपने बच्चे के टीका लगाने का डिटेल्स एनआईआर में दर्ज नहीं कराना चाहते। इस तरह आप एनआईआर से अलग रहने का अनुरोध कर सकते हैं लेकिन इसके लिए आपको विकल्प फॉर्म (opt off form) को भरकर उस पर हस्ताक्षर करने होंगे। आपके बच्चे का पृथक् स्वास्थ्य नंबर, जन्म-तिथि, जिला स्वास्थ्य बोर्ड तथा आपके ऑप्ट ऑफ फैसले से पूर्व उसे लगाए गए टीकों का डिटेल्स एनआईआर में दर्ज रहेगा। यह जानकारी इसलिए रखी जाती है ताकि टीकाकरण कवरेज का आंकलन किया जा सके।

परन्तु यदि आपके बच्चे को MeNZB™ दवाई दी जाती है तो इसका NIR दर्ज किया जाना जरूरी है। MeNZB™ के समय के दौरान दी जाने वाली सभी दवाइयों का NIR में दर्ज किया जाना जरूरी है। (MeNZB™ दवाई के कोर्स के पूरा हो जाने के बाद, आपने यदि भाग नहीं लेने का निर्णय किया है तो अगली अन्य दवाइयों को NIR में दर्ज नहीं किया जाएगा।)

एनआईआर से अलग रहने (ऑप्ट ऑफ) का फैसला करें या न करें फिर भी आपके बच्चे को 16 वर्ष की आयु तक टीका लगाने के राष्ट्रीय कार्यक्रम के अंतर्गत मुफ्त टीके पाने का अधिकार रहेगा।

एनआईआर (NIR) में सूचना कब तक रखी जाती है?

एनआईआर में व्यक्ति के जीवनकाल और उसके 10 वर्ष बाद की अवधि तक सूचनाएं रखी जाती हैं।

राष्ट्रीय टीकाकरण रजिस्टर – माता-पिता के लिए महत्वपूर्ण जानकारी:

- एनआईआर वह सूचना प्रणाली है जिसमें आपके बच्चे के टीका लगाने का डिटेल्स रखा जाता है
- आपके डॉक्टर या काविल (प्रेक्टिस) नर्स, एनआईआर में आपके बच्चे के टीकाकरण के बारे में ताजा सूचना दर्ज करेंगे
- एनआईआर आपके बच्चे के टीका लगाने का ध्यान रखता है और सुनिश्चित करता है कि वह पूरा किया जाए
- एनआईआर, टीका लगाने के कार्यक्रमों के मार्गदर्शन के लिए टीकाकरण कवरेज की जानकारी उपलब्ध करा सकता है
- यदि आप फैसला करते हैं कि आप अपने बच्चे के टीका लगाने से संबंधित जानकारी एनआईआर में दर्ज नहीं कराना चाहते तो आप इससे अलग (ऑप्ट ऑफ) हो सकते हैं। (अन्यथा आपके बच्चे को MeNZB™ दवाई दी जाती है। पहले वाले पृष्ठ को देखें)।

एनआईआर के बारे में अधिक जानकारी के लिए

- अपने प्रमुख मैटरनिटी देखभाल करने वाले से बात करें
- अपने पारिवारिक डॉक्टर, नर्स अथवा वेल चाइल्ड कार्यकर्ता (देखभाल करने वाला) से बात करें
- अपनी स्थानीय सार्वजनिक स्वास्थ्य सेवा (पब्लिक हेल्थ सर्विस) अथवा स्वास्थ्य चिकित्सा अधिकारी को फोन करें
- अपने लोकल जिला स्वास्थ्य बोर्ड में अपने एनआईआर प्रशासक से संपर्क करें
- स्वास्थ्य मंत्रालय की वेबसाइट www.moh.govt.nz/immunisation.html देखें।

राष्ट्रीय टीकाकरण रजिस्टर - बाल स्वास्थ्य बनाएं बेहतर

